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ELŐFIZETÉSI DÍJ: 

Egész évre 10 frt. o. ért. 
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Évnegyedre , 
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Az előfizetési pénzek kiadó Steib Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

A kolozsvári magyar kir. V. honvéd- 
kerület parancsnoksága következő felhivást 
bocsátott ki ezen honvédkerület tisztika- 
rához : 

A jelen országgyülésen folyt tárgyalá- 
sokról közlött hirlapi tudósitásokból, ugy 
hiszem, tudomására jutott valamennyi tiszt 
uraknak a magyar kir. honvédelmi miniszter 
ó nagyméltósága azon példás áldozatkész- 
séggel párosult nagylelkü kezdeményezése, 
melynél fogva az 184%, iki honvédek özve- 
gyei s árvái, valamint a megcsonkult hon- 
védek javára tetemes összeget adományozott, 
s hogy ő cs. és kir. fensége a honvédség 
főparancsnoka még tetemesb adakozással já- 
rult a nevezett összeg gyarapitásához. 

Örömmel ragadom meg az alkalmat a 
kerület összes tettleges és szabadságolt állo- 
mánybeli tiszt urainak ezennel felhivására, 
miszerint ezen buzditó nemes példát köve- 
tendők, járuljunk mi is tehetségünk szerint 
ezen lelkes, hazafias czél előmozditásához, 
sinlődő honvéd társaink s azok özvegyei és 
árvái nyomorának enyhitésére. 

Fölkérem tehát valamennyi zászlóalj-pa- 
rancsnokságot, hogy jövő hó 10-ig mindazok 
névjegyzékét, kik ezen czélra valamely ösz- 
szeggel járultak, a begyült pénzekkel együtt 
a ker. parancsnoksághoz küldjék be. 

Jelen felhivásom egy-egy példánya azon 
értesitéssel adatik ki egyszersmind valameny- 
nyi szab. áll. honvéd tiszt uraknak is, hogy 
az általuk e czélra szánt összegeket a fenn- 
emlitett határidőig a ker. parancsnoksághoz 
beküldeni sziveskedjenek. 

Kolozsvártt, aprilis 9-én, 1870. 
Graef tábornok. 

Adakoztak 

a honvéd-menházra a brassói ma- 

gyar társalgó-egyletben : 
Pánczél Joachim 1 frt, Bogdán János 1 frt, 

Száva Gerő 1 frt, Kenyeres Adolf 1 frt, Gencsi 

András 1 írt, Teörök Károly 1 frt, Kászoni István 
1 frt, Vasadi József 1 frt, Szöcs Dániel 1 frt, Ko- 
ródi Mihály 1 frt, Gyertyánffy József 1 frt, Szele 
István 1 frt, Barthi Mózes 50 kr, Varga András 1 
frt, Gyertyánffy Nándor 1 frt, Bartha István ! frt, 
Molnár János 50 kr, Malcher Mór 1 frt, Verzár 
Lukács 1 frt, Kazatsai Antal 1 frt, Sterns Károly 
1 frt, Tsukly Gusztáv 1 frt, Jenei Péter 1 frt, 

Veszprémi József 1 frt, Száva Zachariás 2 frt, 

Folyovits Miklós 50 kr, László M. és L. 2 frt, 
Mátyás Károly 1 frt, Benkő Sándor 1 frt, Papp 

István 1 frt, Benedek Gyula 30 kr, Ferhat Ferhard 

1 frt, Hovsepian Kevork 1 frt, Ferhat Jakab 1 frt 
Otrobán Nándor 1 frt, Jancsó Ferencz 1 frt, Roidl 
Farkas 50 kr, Jakó Ferencz 1 frt, Baló Isfván 
50 kr, Vizy Ferencz 50 kr, 

kr, György Ferencz 50 kr. Összesen 39 fi 20 ko, 

o. é. az az, harminczkilenez forint és 20 kr. Mely 

összeget a gazda: Mátyás Károly és a jegyző 
Török Károly lapunk szerkesztőségéhez küldék be 
az illő helyre beszolgáltatás végett. 

Pest, ápril 7. 1870. 
(B.) Tegnapra a fővárosi kölcsön kérdése 

volt napirendre tüzve. Azonban csak délfelé került 
Teá a sor, mert sok petitio nyujtatott be, majd né- 

mely interpellatiokra feleltek a ministerek, s az 
előadókból alakult központi bizottmány is több 
rendbeli előtetjesztést tett. 

Magát az elvet, miszerint Buda Pestnek ela- 
rangu európai várossá, a dunai kereskedelem köz- 
pontjá ávé emeltetése Magyarország érdeke, nem ta- 
gadta senki, som a balközép, sem a szélsőbal ré- 
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széről, söt etekodve hangeulyozták azt az ellen- 

zék szónokai is. 

Azonban Tisza Kálmán annyiféle és oly- 
nemü aggodalmait fejezte ki e tárgyban, melyek- 
ből inkább arra lehetett volna következtetni, hogy 

a törvényjavaslatot általánosságban sem fogadja 

el; de azért a végén más törvényjavaslattal nem 

állott elő, hanem a részletes vita alapjául elfogadta 

a miuiszteri törvényjavaslatot. 

Nagyon különös, hogy Tisza minden alka- 

lommal felhozza azt, miszerint a miniszterinmnak 

nem kellene előre megkötni az ideiglenes szerző- 

déseket; különös ez azért, mert ez igy szokott tör- 

ténni minden alkotmányos országban, s mert, ha 

ez igy nem történnék, végtelenül inpracticus térre 
vezettetnének a vállalkozás utján létesitendő beru- 

házások. Hanem hát ha igy és ebben telik kedve. Ma 
ujból kapott töle a jobboldal egy intést, hogy t. i. 
az ilyszerű eljárás által épen a jobboldalra gya- 

korol pressiot a miniszterium. Ezért ugyan ne 

aggódjék, mert a Deák-párt az ő intései nélkül is 
bir annyi önállósággal, hogy ha a miniszterium 
káros szerződéseket kötne, azokat el nem fogadná. 

A szélsőbal Tiszánál tovább ment: 
javaslatot vissza akarta utasitani. 

Irányi Dániel volt e párt szónoka, sokat álli- 

tott, de mitsem bizonyitott. Oltalmába vette a fö- 
város autonomiáját, a mi meg sem volt támadva; 

megkisérlette a budapesti érdekeket elkülöniteni az 

országétól, és szerette volna utczánként meghatá- 

rozni, mi országos érdek, mi nem, de ez neki se 
hogy sem sikerült. 

Utoljára 3/, 3 órakor a jobb és baloldal, a 
szélsőbal kivételével, elfogadta általánosságban a 

törvényjavaslatot a részletes vita alapjául. 

Ma a részletek mondhatni vita nélkül állit- 
tattak meg. 

Ünnepek előtt nevezetesebb tárgy aligha fog 

előfordulni. Folyó hó 12 től 26-ig az országgyü 
lés szünetelni fog. 

a törvény- 

Pest, ápril 5. 1870. 
(B) Pár nap óta higgadtabb szint öl- 

töttek a magyar parliament tanácskozásai, 
miután a szönyegen levő tárgyak még csak 
látszólagos alkalmat sem nyujtottak gyanu- 
sitásokra az ellenzéknek. 

Érdekesebb ez uttal az, mi a Lajthán 
tul történik. 

Az ottani tartományok sorsa közelebb- 
ről érdekel bennünket, mintha csak valami 
szomszéd országokról volna szó. 

Igaz, hogy a birodalom másik felének 
belügyeihez Magyarországnak semmi köze, 
de ki merné állitni, hogy Magyarországnak 
nem áll érdekében, hogy a parliamentaris 
kormányforma ott is állandó s biztos gyöke- 
ret verjen, s hogy a különböző koronaorszá- 
gok és nemzetiségek közt felmerült vitás 
kérdések mélyebb rázkodás nélkül elintéz- 
tessenek. 

A nem rég lefolyt bécsi minisztervál- 
ságra, mely a miniszterium kisebbsége visz- 
szalépésével végződött, bizonyára mindnyájan 
emlékszünk. 

A megmaradt miniszterek kiegészitették 
a miniszteriumot, a parliament többsége is 
biztositva volt számukra; de mind ez nem 
volt képes azt megmenteni, miután a külön- 
böző országrészekben mutatkozó elégületlen- 
séget sem elintézni, sem elfojtani nem birta. 

A válság a napokban ismét kitört, a 
miniszterium beadta lemondását, ez hivatalo- 

san elfogadva ugyan még nincs, de köztudo- 
másu dolog, hogy el fog fogadtatni s Po- 
toczky fog az új miniszterium alakitásával 
megbizatni. Nagy kérdés, sikerülni fog-e az 
új miniszteriumnak az, mit előde elérni nem 

tudott, meg fogja-e az izgalmat aként szün- 
tetni, hogy egyfelől az illető koronaországok 
a megoldásba belenyugodjanak, s másfelől a 
dualisticus alap érintetlenül maradván, a foe- 
deralismus örvényébe ne sodortassanak. 

A feladat nem könnyü, s az ujonnan 
alkotandó miniszterium hihetőleg legelőször 
is kénytelen lesz a népre hivatkozva, mind 
a birodalmi tanácsot, mind a tartományi gyü- 
lést feloszlatni; mi mindenesetre sokkal cor- 
rectebb eljárás lesz, mint a minőt a lelépett 
miniszterium ajánlott, csak azon tartományi 
gyüléseket akarván feloszlatni, melyek kép- 
viselői a birodalmi tanácsból legközelebb ki- 
léptek. 

Ezek szerint rövid időn be fog követ- 
kezni a birodalmi tanács s az összes Laj- 

thán tuli kororaorsaágok tartományi gyülé- 
seinek feloszlatása, az ujonnan összehivandó 

gyülések feladata levén a vitás kérdéseket 
megnyugtatólag megoldani. 

Sokat irtak és beszéltek a felöől, mintha 
gróf Andrássy az osztrák miniszterválságban 
tevékeny részt vett volna. 

Nem érezhetjük magunkat hivatva ez 
állítás valótlanságához részletesen hozzászól- 

, de merjük állitani, hogy a magyar mi- 
bizkeerno egy lépéssel sem ment tovább, 
mint a mennyire azt a magyar korona orszá- 
gainak érdeke megkivánja, s mint a mennyi 
a pragmatica sanctio alapján készült szerző- 
désből önként foly. 

Mondják, hogy a reactio is megkisér- 
lette fejét itt-ott felütögetni. Meglehet, de én 
azt hiszem, hogy az alkotmányosság szüksé- 
gességének érzete Lajthán tul is, de külö- 
nösen Magyarországon ma már oly mély és 
általánossá vált, hogy a reactio kisérleteitől 
nincs mit tartani. 

Annyi azonban bizonyos, hogy a mik 
a szomszédban történnek, óvatosságra s 
együttartásra intetle a magyar parliament 
tagjait pártkülönbség nélkül, mert vehetnek 
azok oly fordulatot is, mikép a haza érdeke 
a magyar országgyülés teljes erejének meg- 
feszitését fogja igényelni. 

Torda, ápril 1. 1870. 
A magyar keleti vasútvonalnak Kolozsvártól 

Sz. Kocsárdig nyúló szakasza kiépitése tárgyában 

és érdekében,miután a magyar kormány különösen 

Torda várossának s Tordamegye bizottmányának 
fölterjesztései és küldöttségeik által előadott érvek 
folytán a m. kir, vasútépitési igazgatót küldötte ki 
megvizsgálni, vajjon az állam érdekeivel megegye- 
zik-e, hogy a vonal Torda felé vezettessék, jólle- 

het igen nagy horderejü közérdekkel bir annak 

melyik vonaloni kiépitése, mindazonáltal föleg épen 

most, a miniszteri kiküldött véleményes jelentését 

megelőzőleg e kérdéshez hozzá nem szólanék, ha 
ezt a hirlapok bár különbözöleg a közönség elé 
nem terjesztik. 

A „Kolozsv. Közl.2 39 dik számában, peeti 

(r. 1.) márczius 27 ről kelt tudósitásában részlete- 

sen foglalkozik ez ügygyel, s taglalja a b. Bánffy 
János képviselő úr által márczius 26.kán a képvi- 

gselőházban a közlekedési miniszter úrhoz intézett 
interpellátio, s arra a közlekedési miniszter úr ál- 

tal adott felelet ötletéből a Kolozsvár Sz.-Kocsárd 
között kiépitendő vasútrész mely vonaloni kiépité- 
sét. - Az ügy érdekében szükségesnek látom r. I. 
úr tévés nézeteit helyreigazitni. 

Igaz r. 1. úr azon állitása, hogy a vasútvo- 
nal eredetileg Kolozsvártól Torda felé, de nem Ko- 
csárd, hanem Gerend mint bogponthoz vezettetni 
volt tervelve, – igaz, hogy most helyesen a keleti 
vonal röviditésével Gerend helyett Sz. Kocsárd szán- 
dékoltatik bogponttá változtatni; de nem áll az, 

hogy Kolozsvártól Apahida Szt Miklós-Kocsárd felé 
egyenesebb és rövidebb a vonal, mint az eredeti 

terv szerint Kolozsvár Pata Bozs Torda felé, vala- 

mint az sem: hogy a Torda felé vezető fővonal 
néhány millióval kerülne többe, mert a dolog el- 
lenkezöleg áll: ugyanis: a vasút fővonala Kolozs- 
vártól. Pata-Bozs Torda felé Sz. Kocsárdra 5 kilo- 
meterrel (8/, mértföld) rövidebb, mint Kolozsvár- 

Szt Miklós Apahida Gyéres Sz. Kocsárd, és igy mi- 
után egy mfld kiépitése 800,000 friba kerül, leg 

alább az állam mértföldenként ekkora tökének biz 
tositotta 50/, kamatait 500,000 frttal kevesebb ka- 
matbiztositék igényeltetnék. 

Megkiméltetik 8 kilometer, azaz: egy míld 
hosszu szárnyvasút kiépitése, mely által 800,000 

frt takarittatik meg, és igy az állam épen 1 millió 
300,000 írt kötelezett 50/, kamatainak állandó fi- 
zetésétől évenkint 65,000 frt eshetöleges fizetéstől 
kiméltetik meg. E felett mekkora előnye a magy. 
keleti vasút fővnalának az, ha 5 kilometerrel rö- 
videbb lesz, ezt mindenki be fogja látni. 

Ezeken kivül a kolozsvár szt-miklós apahida- 
kolozs-gyéresi vonalnak azon része, mely Kolozs 

várnál a vizválasztón át alagúton kiépitendő , s itt 

tovább nemcsak omlásos, de épen folyásba lévő 
hegyek között 10–12 ölnyi mély bevágások, 6-10 

ölnyi magas töltésekkel kiépithető, vasút kiépité 
sére gvátakkn nem alkalmas, mert nem tudhatni 

az sben élet, nem a szállitmányok, söt ha kiépit- 
hető volna is, fenntartási költséget felettébb terhe- 

lök lennének, 
Ha a tordai sóbányák igéoylik, hogy az ál- 

lam csak a sóért szárnyvasútat épittessen, miután 

ezen só Kolozsvár N. Várad felé kiszállitandó a kii 

zolhatatlanul 3 mfldnel is hosszabb vonalon való 

rályhágóntúli részek szükségletei fedezésére, ha az, 
a helyett, hogy egyenesen útnak indittatna, el 
még egy mflddel tovább, Gyéresig fog elvítet 
onnan Torda háta megett ismét vissza, s ekkor 
még Apahidáig le, 3 mfiddel minden egyes 
többel hurczoltatnék hasztalanul, s ennek szál itási 
árával drágábban juthatna hozzá minden 

És elkerültetnék azon Torda vár. 
10,000-nyi népességével a királyhágóni 
sok között bizonyára ő dik, vagy 6 ik lehet, mel) 
nek vidéke egy a legnagyobbak közül, melyne' 
ipara nagy, kereskedelme elég tekintélyes, midő 
a háta megett vezeltetvén el a vasút 9 mfld hosz 
szü vonalon csak egyedül a 2500 lakossága eré 
res érintetnék. 

Ezen tények, melyek a legközelebbről esz 
zölt felülvizsgálat alkalmával constatáltattak, meg- 
czáfolhatlanok, s igazolva vannak a vállalkozók 
által készitett tervekkel is, bár nem lehet teljesei 
megnyugtató a tordai vonal fölmérése s bizonyos, 
hogy annak tüzetes előmunkálatával a vonat 
a kimutatottnál is rövidebb leend. 

Miután eszerint a fővonal Torda felől rövi- 
debb, miután az államra nézve költség tekinteté- 
ben 1.300,000 frttal olcsóbb, miután a sónak iga- 

szállitása elkerültetik, sőt az ipar, kereskedelem 
emeltetik, ha egy oly népet iparos és kiváló fon 
tosságu kely, mint Torda, a vasúti fővonalba be 
vétetik. Világos, hogy a Kolozevár-Sz. Kocsárd kö- 
zötti fővonal részét Torda felé kell kiépitni. 

Egy tordai. *) 

Gajzágó Salamon beszéde 
a képv. ház márcz. 31-iki ülésében. 

T. ház! (Halljuk 1) Azok ntán, miket a 
1867-ki kimutatások, és az 1868 ki államzárszá 
madásra, illetőleg azoknak országgyülési megvi 
gálására nézve Komárom városának érdemes kép 
viselője elmondott, csak is kettő lehetséges. 
az, hogy a kiküldött bizottaág feladatát gsakngy 
nem fogta fel jól; vagy az, 

zottságnak eljárása nem az, 

mint a minőnek azt a t. képv. ur mondatta. 
Mindenekelőtt megjegyzem t. ház, hogy egy 

átalában nincs érdekünkben pénzügyi helyzetünke 
szomorubbnak festeni, mint a milyen az valób 
és a mint egyrészről természetesnek találom, hogy 
egyik legnemesebb feladatunkul tekintjük az ál- 
lamháztartás körül követett eljárást ellenörizni, ugy 
másrészről szigoru kötelességünk a valódi eredmé- 
nyek hüű és alapos kimutatása. 

Én is azt hiszem, t. ház, a mit a képvis 
ur is mondott, hogy a kiküldött bizottságnak fel- 
adata nem az volt, hogy a tételek szám ni, és 
azoknak a részletekkel öszhangzó igazságái 
sze, hogy azoknak eredetét az illető okmány 
tehintésével megvizsgálja; hanem az volt, hogy 
kimutatott tételekot olfogadja ugy, a miként azok 
a zárszámadásokban irvák, és azoknak fentebb jel- 
zett megállapitását a felállitandó számszékre bizva, 
az 1867.iki kimutatásokat és az 1868 iki 1 
zárszámadást tekintettel a háznak 1867. mártiu, 
2 án hozott határozatára és tekintettel az 1868. 
AXXVIII. t. czikkre, következöleg figyelmén ki 
nem hagyva az 1867. XVIII., az 1868. IV. és 
1868. X. t. czikkeknek is a felhatalmazásra vonat- 
kozó §§ ait, — a bovételek és kiadásoknak 
szólván törvényszerüségére vonatkozóla, 
gálja. (Helyeslés jobbfelöl.) voan 

T. ház ! Nem lévén többé kérdés, h 
lehet e ezen számádásokat átalábar 
irányban vizsgálni, hanem megvizs gálha 
is azon fentartások mellett, melyeket 

dec. 2-ikán hozott határozata a háznak 

foglal, a bizottság ezen, nézete szerint egy 

lyes szempontból indulva ki, biztosa: 
hogy előtte teljesithetlen munka nem áll 
hogy nem állott, azt bebizonyitotta tényl 

lévén a bizottság hivatása : mindent föltétlen 
csérni, valamint nem lévén hivatása 
dés, hogy azon kimutatásokat és 
már előre feltétlenül rosszakn 
nem is állitja, hogy a 328 il 
a zárszámadások minden kell 
ga elismeri, hogy ezek nem 

véve egy oly szerves egész 
majdnem egy évi pénzügyi ke 
réüil volna tekinthető; de elis 
ta figyelmen kivül azon sob 

mart 



hogy feladatát, mennyiben az a 
n hozott határozatában foglaltatik, 

mutatásokban foglalt tételek és a mi- 
t felvilágositások alapján megold- 

fizsgálatának eredménye jelentésében kime- 

ritően indokoltatik, — valamint az is, mi oka azon 
eltérésnek, mely a 328. sz. a. kimutatás szerint be- 
vételi és kiadási előirányzat és a bécsi zárszáma- 
dások bevételi és kiadási előirányzata között fen- 
forog. 

hyczy Kálmán t. képv. ur a bizottságnak 
az 1867 ik évi kimutatások körül történt eljárásá- 

ra nézve főleg két észrevételt tesz. 
Miután ugyanis előadja, hogy az alkotmány 

visszaállitása után 1867 ben Magyarországnak még 
főszámszéki közege nem lévén, a miniszteriumok 
között azon megállapodás jött létre, hogy Magyar- 

országra nézve is a bevé elek és kiadások a bécsi 

államfőszámvevöszék által könyveztessenek, illető- 

leg készittessék el azokról a zárszámadás, termé- 

szetesen csak azon adatok alapján, melyeket in- 

n a budai, zágrábi és nagyszebeni főszámszékek 

mag ar miniszterium utján felterjesztettek : azon 

érdést veti fel, miként lehetséges mégis, hogy az 

atok ily kölcsönös közlése mellett a zárszáma- 

k és a 328. sz. a. kimutatás között különb- 

és pedig nevezetes különbség létezik ? 

zt hiszem, t. ház, hogy a t. képv. ur be 

széde következő részében erre önmaga megfelelt, 

és megfelelhetett különösen azon adatok nyomán, 

melyeket a 7 és bizottság jelentésében bőven elő- 

terjesztett. E különbözet onnan veszi eredetét, mert 

a bőécsi zárszámadás tételei oly bevételeket rónak 

Magyarország javára, melyeket a magy. pénzügy- 

miniszter el nem ismert, és Magyarországra oly ki- 

adásokat, melyeknek jogosultságát a magy. pénz- 

ügyminiszter eddig el nem ismerte, s e részben a 

tárgyalások még mindig függőben vannak. Hogy 

helyesek e azon indokok vagy nem, melyek a pénz- 

ügyminisztert e különbözet el nem fogadására in- 

ditották, ezt, - mint a t. ház át fogja látni, — a 

bizottság épen azért, nehogy véleményével bármely 

régszre is praejudicáljon, nem taglalhatta; de meg- 

állapithatónak vélte, hogy a czél, mely a pénzügy- 

minisztert e tárgyalásoknál vezette, t. i. a magyar 
kincstár előnyeit megvédeni — tiszteletre méltó 
(Helyeslés); mig másrészről a pénzügyi miniszte- 
riumnál vezetett folyó számlák tisztán kideritik, 

hogy mindaz, mi Magyarországnak közigazgatási 

költségeire előirányzott összegen felül jövedelem 

volt, a közös ügyek költségeinek törlesztésére tény- 
leg átszolgáltátott 47.700,000 frt; csak a nagyobb 

számokat mondom. 

T. ház! A t. képviselő ur azt is zokon ve- 

szi a bizottságnak, hogy miután megállapitotta azt, 

hogy az általa kimutatott 3,602,000 frt 1867. vé- 

gén nem mondható egészben meg'akaritásnak, mert 

ellene 1,883,000 frtnyi követelés tétetik — a mint 

előbb szóltam, a bécsi zárszámadás tételei szerint, 

— miként tehette a bizottság, hogy, midőn az ösz- 

szes eredményről szól, ezen összegeket az ered- 

nyhez hozzászámitotta ? Azt hiszem, t. ház, hogy 

izottság másként nem is tehetett. (Halljuk 1) 

lem tehetett pedig azért, mer) miután constatálta 

magát a tényt, nem tehette azt, hogy miután a 

énztár valódi elrendezése még meghatározva nincs, 

miután még ki nem derittetett az, hogy mennyiben 

ésg mily összegekig lesznek azok fizetendők, a fo 

lyó számlából kitörülje. Mindenki, ki a bizottság 

dá 

1. 

Hölgyeim és uraim ! 

egy hatalmas erő, a melynek, bár mennyire 

is magunkat töle függetlenekké tenni, 

kénytelenek vagyunk minden lépten nyomon, 

engedni, hanem hódolni és adózni is. Ez 

ö, e hatalom, a divat. A divat nemcsak annyi- 

ban foly be tudományos müködésünkre és törek- 

végeinkre, a mennyiben például bizonyos időben, 

; s körökben és bizonyos körülmények közt 

et és volt is divat azt szinlelni és nyeglézni, 

a tudományt és a vele foglalkozó embereket 

nalomra méltó bolondoknak tartsák, holott idő- 
oztával a divat is oda változik, hogy már most 

den embernek, jól, roszul, tudománynyal, vagy 

alább tudományhoz hasonlitó valamivel kell fog- 
lkoznia - mondom — nemcsak e tekintetben foly 

e a divat tudományos törekvéseinkre; hanem belé- 

vatja magát magába a tudományba ig, épen ugy, 
int öltözetünk formájába, — ezt ugy értem, hogy 

t például egy bizonyos időben hölgyeink 

azt tartották és mondták kalapnak, a mi 

ságos férfi kalap volt, máskor meg épen csak 

k engedték meg a „kalap név viselését, a 

hető legkevésbé hasonlitott kalaphoz; ugy 
lönböző idök, a melyekben például nálunk 

Szerk. 

A tudományban is ugy, mint mindenben ural- 

t 

jelentését figyelemmel olvasta, bizonyára tudni fog- 
ja, hogy a mily tisztán és őszintén kimondotta a 

bizottság erre vonatkozó nézetét, ugy mindazon 
főntartások, melyeket a bizottság soha vissza nem 
vont, értendők a végeredmények számitásánál is. 

A második észrevétele a t. képviselő urnak 

az 1867-iki kimutatásra nézve az, hogy a bizott- 
ság nem volt kellő figyelemmel a földtehermente- 

sitési alapok- és országos alapokra. A bizottságot 
nem lehet vádolni azzal, hogy ne lett volna figye- 

lemmel azon alapok kiadásai és bevételeire. A bi- 

zottság azt hitte t. ház, hogy igen is természetes 
eljárást követ akkor, midőn a különböző nemü és 

természett tételeket nem vegyiti össze, hanem min- 

denikről külön a maga rendeltetése helyén szól. 
(Helyeslés jobb felől.) Nem vegyithette pedig ösz- 

sze ezen alapokat azon előirányzattal, mely a mo- 

narchia mindkét államára elfogadtatott; hanem kü- 

lön kellett a leszámitolást eszközölni, a mint meg 

is tette. Maga a t. képv. ur is elismeri, hogy az 

országos alapokra a bizottság nem hogy észrevé- 

telt nem tett volna, söt kideritette, hogy az alapok 

kiadásai meghaladják a bevételeket 511,000 frital 
és a bizottság a szerzett felvilágositások alapján 

megállapitotta, bogy ezekből a mint a t. képv. ur 

maga is mondotta, de a bizottság is kijelentette, a 

tulkiadásoknak egy része födöztetett. 

És ha most már figyelembe veszem azon szá- 

mitást, melyet a t. képviselő ur eredményül állitott 

fel, az tünik fel előttem, hogy ő 130.000.000 fo- 
rintot mint összes bevételt, és 127.000,000 forintot 
mint összes kiadást hoz fel; és e kiadás eredmé- 

nye az, hogy a bevételekből történt levonások után 
maradt 2.298,150 frt. 

Én elfogadom ezen számitást, hanem ha ezen 
számitást elfogadom, akkor azon kérdést is bátor 
vagyok a t. képv. urhoz intézni, hogy miért akar 

ja ezen számitásból levonni azon 1.383,665 írtot, 
melyet mint különbözetet fennebb kimuttattunk, mi- 
után tudva van, hogy ezen különbözet nem ezen 

előirányzatokra, mind a kiadásban, mind a bevé- 
telben, van fektetve, melyek itt a számitás alapjá- 

ul felvétettek, hanem azon beveteli és kiadási elő- 

irányzatra, mely bécsi zárszámadás tételei szerint 

fennmaradt. - És továbbá azt kérdem a t. képv. 

urtól, miért akarja levonni ezen összegből azon 
314,839 frtot, mely a bizottság jelentésének 31 ik 
lapján tett megjegyzés szerint a dohány-jövedékre 
vonatkozólag a két miniszterium között szintén 

még kérdés alatt van, – ismételve kérdem- miért 
akarja levonni ez összeget, miután ez még koránt- 

sem bevégzett tény, és miután az e kérdés megol- 

dására vonatkozó tárgyalásoknál a miniszter 600,000 

frtot elegendőnek vél, miért kivánja, hogy 914,000 

frtot fizessünk ? (Tetszés jobbfelől.) 

A zárszámadások 3 ik füzetének 16-ik oldala 

tisztán fel fogja a t. képv. urat világositni e te- 

kintetben ugy, hogy méltó azon kivánságom, hogy 

mindaddig, a mig e részben is leszámolás eszkö- 

zöltetik, sem le, sem felfelé, sem ezen, sem a má- 

sik oldalról valamely véleménynyel a kérdésnek 

ne praejudicáljunk. (Helyeslés jobbfelől). 

És ha ezeket levonja, azt kérdem a t. kép- 
viselő urtól, miért nem adja azon 2 millió 298,156 

frthoz azon 39,000 frtot, melyet mint számadási 
hibát a bizottság is a kincstár előnyére irt ? és ha 
mindezeket elfogadta, az eredmény bizonyára nem 

miránk, kik megállapitottuk a 3.602,000 frtot, ha- 
nem a t. képviselő ur számitásaira fog hátrány- 

nyal kiütni. 

e szókon: „tudomány" és „tudóst nagyon külön- 

bözó dolgokat és embereket értettek. 

Még nincs búsz éve, hogy tüzetesen Erdély- 

ben csak a „hazai történelem* volt igazi tudomány- 
nak elismerve. Mathesis, astronomia, physica, che- 

mia, zoologia, botanica sat. sat. az nem volt tudo- 
mány. Ma megváltozott a divat és a kor iránya 
oda módositotta a nézetet, hogy tudomány csak is 

az ugynevezett természettudomány. Ámde, ha ma- 

goktól a természettudomány avatottjaitól kérdez- 
zük, hogy hát melyik az az igazi természettudo- 
mány, az egyik csak a természeti tünemények és 

tárgyak egyenes észleletéből elvont tények és ezekre 
épitett elméleteket, tehát az ugynevezett empiricus 
tudományokat fogja e czimre méltóknak itélni, más 

az emberi ész alkotta mathesist fogja minden ter- 
mészettudomány alapjának vallani, némelyik min- 
denben csak vegytant, némelyik csupa élettant fog 

kiinduló alapul elfogadni, tökélyesen ahoz képest, 
a mint ő hajlama és előszeretete szerint egyikkel, 

vagy másikkal foglalkozik. Egyben azonban bizo- 

nyos vagyok, abban tudniillik, hbogy ha természet- 

tudós tisztelt barátimtól azt kérdeném, hogy a mi- 

dőn itt e helyen a tisztelt hölgyeket és urakat a 

gondolat és képzelődés légútján az emlékezés moz- 

donyával el akarom vezetni Néró Rómájába, hogy 

ott egy rabszolgából dúsgazdag birtokossá vált ké- 

jenez vendégségén, mint láthatatlan nézők lesköd- 

jünk és nézzük, hogy az ott egybegyült dőzsölő 

vendégsereg mit eszik, mit iszik és evés, ivás köz- 

ben mivel mulatja magát, ha - mondom — azt 

kérdeném tölök, hogy ez vajjon természettudo- 
mány-e? egyhangulag határozott „nem"-mel felel- 
nének, még pedig abból a csodálatos okból, mivel 
itt nincs szó állat, növény, vagy ásvány természe 
téről, hanem olyas valaminek a természetéről, a 

mit e tisztelt jó urak, sem bonczkéssel taglalni, 
rich jeles tudósunk márez. 3.kán olvasta 

sem nagyitóüveg alatt szemlélni, sem tégelyben 
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T. ház! Azon öszinteségnél fogva, melyet a 

bizottság jelentésében mindenütt tanusitott, nem 
vonakodott kijelenteni, hogy ezen sokszor emlitett 

3.692,000 frt az 1867. végén, mint tiszta megta- 

karitás tekinthető nem volt először azért, mert — 

mint emlitettem, – ezen összeg ellen követelés 

támasztatott 1.385,000 frtig. Másodszor azért, mert 

mint az 1868-ki zárszámadások tanusitják, a pót- 

kezelésre 1868-ban 1867. évre 1.141,000 frt fizet- 

tetett. De ha mindezen összegeket a fentebb kitett 

megtakaritásból levonjuk, a fenmaradt felesleg két- 

ségkivül bizonyitja, hogy a kormány 1867 ben 

minden állami szükség fedezése után sem terjesz- 

kedett messzebbre, illetőleg azon határokig sem, 

melyeket az 1867. mártius 2 án kelt határozat elé- 

je szab, t. i. a jövedelmek mértékéig való határig. 

És ha mi tekintetbe vesszük azon tulkiadá 

gokat is, melyeket tett, még akkor sem terjedett 

ki, hogy ha azon 511,000 frtot, melyet a t. képv. 

ur ezen előirányzatból von le az országos alapok 

javára, a túlkiadásokhoz hozzászámitjuk; mert ha 
ezt hozzászámitjuk itt, akkor, mintán itt leróttuk 

mint kiadást, akkor mint követelést hozzá kell szá- 
mitanunk azon alapoknak 1867. év elején levő 
maradványaihoz, és ekkor a maradványok minden 

esetre 511,000 frttal többre fognak menni, mi az 

eredményre vonatkozólag mindegy. 
T. ház ! Az 1868 iki zárszámadások rendsze- 

rét a bizottság helyesnek találta különösen azon 

vezérelvet, mely a zárszámadások rendszerének 
megállapitásánál szem előtt tartatott, s melyeket a 

. képviselő ur leginkább megrovandónak tartott, 

azt t. i., hogy a bevétel és kiadás nem vegyitte- 
tett össze a költséggel és jövedelemmel, és e kettő 

közti azon lényeges különbség, hogy minden be- 
vétel csak addig jövedelem, mig az az államva- 

gyont szaporitja és minden kiadás csak addig költ- 
ség, mig az állam vagyont csökkent, figyelmen 
kivül nem hagyatott. A t. képv. ur azt mondja, 
hogy a bizottság e tekintetben nézetelt nem indo- 

kolta. Hivatkozom a jelentésnek először 13. lapjá- 

ra, hol a bizotság kimeritően adja elő mindazon 

okokat, melyeknél fogva a zárszámadásban felálli- 

tott rendszert helyesnek találta, mindig emlitvén 

az elvet, melynél fogva a rendszer megállapittatott, 

mert nem tagadja másfelől, hogy alkalmazásban az 
1868. zárszámadások épen azért, mert a viszonyok 
kényszerüségénél fogva, mintegy 2 évi számadá- 

sokat kellett, hogy foglaljanak magokban; ezen 

tömeges kimutatások következtében lettek sokkal 
nehezebben átvizsgálhatók mint lettek volna kü 

lönben. Hivatkozom a biz. jelentésének egy másik 

részére, a hol t. i. a végszámadásokat megteszi, 

és azt mondja: „A felállitott zárszámadási rend 

szert, mint azt jelentésének mindjárt elejen megje- 

gyezte — a bizottság helyesnek találja; mert vala- 

mint az egyesek, ugy az államháztartásnál is az 

egy évi összes bevételek és kiadások nem csupán 

az évi költségek és jövedelmekből alakulván, ma 

gokban foglalják mindazon összegeket, melyek a 

szorosen vett évi jövedelmek- és költségekből a 
pénzforgalomnak külön részeit képezik.* 

És tovább folytatja : 
„Mert a zárszámadás rendszerének megálla- 

pitásánal azon elvek szigoru keresztülvitelét látta 
elérni ohajtottnak, hogy a szorosan vett jövedelmek 

és költségek az évi bevételek- és kiadásoktól elkü- 
lönitve soroltassanak elő, azon okból, hogy e ro- 

vatok egymással lett szembeállitásával első pillan- 

tásra kimutatható legyen, vajjon a valódi jövedel- 

megolvasztani, sem reagontiákkal érintaezésbe hozni 

és igy érzékeikkel vizsgálni, elemezni nem birnak, 

t. i. az emberi lélek és kedély természetéről. 

Megvallom, tisztelt hölgyeim és uraim, hogy 

e pillanatban erős kisértésnek vagyok kitéve. Mily 

csábitó inger ösztönöz most arra, hogy engedjek 
tárgyamnak és mintegy bevezetésül rajzoljam önök 
előtt azokat a lélektani okokat és okozatokat, a 

melyek közremüködésével változott a csupa egyen- 

jogu polgárok társulatából alakult ösrómai állam, 

a mely legelébb, mint tiszta democratiai alapokon 

szervezett monarchia áll előönkbe, elébb merev aris- 

tocratia, majd kiállhatatlan oligarcbia járma alatt 

nyögő világbirodalommá és fejtsem ki az emberi 
természet mélyében gyökerező azon mállasztó erő- 
nek hatását, a mely az állam újjászületésére czél- 

zott democratiai törekvések felül kerekedtével és 

győzelmével késziti el azt a rothasztó forrongást, 

a melynek következtében elébb a nép erkölcsileg, 

azután maga az állam anyagilag jutottak tönkre. 

Nagyon sok tanuságot merithetnénk belőle saját 

politikai és társadalmi viszonyaink fejlődésére néz- 

ve, névszerint sok intőjelt találnánk arra, hogy na- 

gyon sokat a mit teszünk, ne tegyük, aztán meg 

sok mindent, a mit most elmulasztunk, igyekezzünk 

szorgalmasan megcselekedni. De ezt tennem nem 

engedi a számomra kimért idő rövid volta, és igy 

más módon kell, hogy tárgyam természettudományi 

oldalát forditsam kifelé; — természettudományi ol- 

dalnak ugyanis vevén azt, hogy az akkor divatos 

tápszerek és azok készitése módja ismertetése, két- 

ségen kivül az anyagi természettudomány körébe 

vág; a lakmározás ideje és módja szemlélése meg, 

egy kis társadalmi tanulmánynak illik be. 

Kövessük hát vezetőnket, a kit kiállott kel- 

lemetlenségeken való töprenkedésből egy ismerős 

felszólitása ragad ki, a ki figyelmezteti, hogy itt 

az ideje Trimalchio úrhoz vacsorára menni; me
g- 

mek és költségek között megvan-e vagy mincsen 

azon arány, mely az állam pénzügyi gyarapodása 

illetőleg fogyatkozásának biztos zálogául szolgál.4 

Mindamellett, t. ház, a példa, melyet a t. képv. ur 

a bécsi zárszámadásokra nézve idézett, a 7es bi- 

zottság ellen az elvet illetőleg, a zárszámadások 

ellenében pedig a kivitelt illetőleg nem bir bizo- 
nyitó erővel, és én részemről nem tartózkodom ki- 

nyilatkoztatni, hogy mindazon, a bizottság által is 
elismert hiány mellett, mely a cs iki államzárszá- 

madásokra nézve fennforog, e zárszámadások rend- 

szere, a bécsi zárszámadások rendszerét, – a meny- 

nyiben a bécsi zárszámadásban sem hátrálék, sem 

előleg, sem a leltár, sem a mérlegek foglalva nin- 

csenek, – messze meghaladla. De másrészről is 

figyelmeztetem, ő maga jól tudja, hogy Bécsben a 

zárszámadások két év után kerülnek csak a ház 

elé, és az utalványozás a megelőzött év rovására 

a következő év feléig, a fizetés pedig az egész év 
végeig tart, mig Magyarországon a számadások az 

év után beadandók, más részről az utalványozás 

csakis martius, a fizetés pedig april végeig tart. 

Áttérek, t. ház, azon legnagyobb fontosságu 

ellenvetésre, melyet a t. képv. ur a 68 ki zárszá- 

madások megvizsgálását illetőleg a hetes bizottság- 

nak tett, hogy t. i. a költségvetési törvényre az 

1868. XXVIII. törvényre jelentésében is alig hi- 
vatkozik, alapul azt számitásaiban semmi esetre 

nem velte, és a helyett, hogy a költségvetési tőr- 

vény alapján hozta volna tisztába az állam valósá- 

gos bevételeit és kiadásait, elfogadja a fökönyve- 

lési osztály által a törvénytől eltérőleg, önhatal- 
mulag a bevétel és jövedelem, a költség és kiadás 

czimek alatt egybeállitott számcsoportokat a nélkül, 

hogy csak azt is, hogy vajjon ezen megkülönböz- 

tetés mily elvek szerint történt, tüzetesen megvizs- 

gálta volna. T. ház! Hogy a 7 tagu bizottság mit 

tartott szem előtt kiküldetésére nézve, azt önmaga 

jelentésében eléggé tüzetesen előadta; a 1ő lapon 

ez mondatik : „A bizottság az 1868. zárszámadást 

illetőleg, egyedül tekintettel az 1868. évi 28. t.- 

czikkre adandó véleményes jelentéstételre utasittat- 

ván, egész kötelességét vélte teljesiteni, midőn 

vizsgálatát csakis azon irányra forditotta, vajjon 

megfelelt-e a pénzügyi miniszter s átalában a mi- 

niszterium az 1868. évi 28. t. cz. által adott fel- 

hatalmazásnak ?* és ezután részletezi a bizottság 

mindazon kérdéseket, melyek magából a törvény- 

ből folynak. Azt hiszem, t. ház, ha a t. képv. ur 

összehasonlitja különösen a mi 3. sz. a. kimutatá- 

sunkat, és ott a költséget es kiadásokat megtokinti, 

és egybehasonlitja az együttes kiadásokkal, nem 

fogja mondhatni legkevésbbé sem, hogy a bizott- 

ság nem épen az 1868. XXVIII. t. cz. rendeletét 
tartotta a kiadásokra nézve mérvadónak, és miért 

gondolja a t. képv. ur, hogy a bizottság nem tar- 

totta magát a 28. t-czikkhez ? azért, mert elfoga- 

dott egy előirányzatot a bevételekre nézve, mely a 

ház előtt meg nem fordult, melyet a pénzügyi bi- 

zottság részletesen nem tárgyalt, és mely törvényes 

erővel nem bir. 
(Vége következik.) 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése april 5-én. [ 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzők: Mihályi P., Széll Kálmán, Jám- 

bor Pál. 

jegyezvén, hogy vacsorát mondok, mivel estéli la- 

komáról volt szó, pedig mint a hasonlag esti 5 
vagy 6 órakor kezdődő franczia diner ez is vol- 

taképen ebéd volt. 

A Trimalchio úr ismertetésére meg kell mon- 

danom, hogy ez az úr nem született Rómában, ha- 
nem ifju korában mint rabszolga került hihetőleg 

Syriából a világvárosba, ott megnyervén gazdájá- 

nak kegyét, felszabadúlt, és minthogy a felszaba- 

dult rabszolgát semmiféle társadalmi és rapgbeli 

előitélet sem korlátolhatta keresetmódja megválasz- 

tásában, aránylag rövid idő alatt roppant vagyonra 

tett szert és a Trimalchio nevet, a mely körülbe- 

lől ,„báromszor királyta jelent, akkor vette fel, a 

mikor mint első rangu pénzaristocrata urat kezdett 

játszani. 

A rómaiak étkezés előtt mindig megfürödtek. 

Talán lesz módom más alkalommal arról értekezni 
ha t. i. nem Jlesz unalmas, mi módon fürödtek, 

most csak annyit mondok, hogy gazda és vendé- 
gek megfürödtek és aztán lassanként az étterembe 
— tricliniumba — mentek, hol étkezésre ledöltek. 

Vezetönk mindenekelőtt figyelmeztet a gazdá- 

nak arra a neveletlen fogására, hogy legutoljára 
jö be az étterembe és magának illem és szokás 
ellenére az első helyet tartatja fenn. Figyelmeztet 

arra is, hogy az egész cselédség szolgálat közben 

folytonos énekszó mellett teljesiti teendőit. - No 
de a vendégek leheveredtek, s hozzák az előétket 

— a franezia tán entré nek mondaná. 

A rómaiaknál szokás volt egyszerre nem egy 

tál, hanem egy u. n. fogás ételt felhozni. Az ehez 

tartozó tál ételek egy arra való saraglya forma 
alkotványra voltak bizonyos mesterséggel felrakva, 
a szakács, vagy konyhamester e felrakással mu- 
tatta meg, mennyi izléssel tud tálalni, a gazdának 

is volt módja tálak és különböző diszállványok be- 

mutatásával fitogtatni kincseit. 



A kormány részéről jelen vannak : báró Be- 

dekovich K., Horváth Boldizsár, Lónyay Menyhért, 

gróf Mikó Ilnfe miniszterek. 

A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hiteles
ittetik. 

Waechter Frigyes : Beadja a brassói ro- 

mán keleti kereskedelmi testületnek az iránti kér- 

vényét, hogy az erdélyi vasútnak Románia vas
úti 

hálózatával összeköttetési pontjául nem az ojtozi 

Moldova felé vezető, hanem akár a bodzai, akár 

a tömösi Oláhország felé vezető szoros fogadtas 

sék el. 
A kérvényi bizottsághoz utasittatik több más 

kérvénynyel. 
Irányi Dánielnek a közlekedési miniszter- 

hoez intézett interpellatioja után szót emel 

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter : T. 

képviselő ház! Egy pár interpollatiora óhajtanék 

felelni. 
Multkor Wabrmann Mór képviselő úr azon 

interpellatiot intézte hozzám, hogy vajjon mennyire 
haladtak az igazságügyminiszterium kebelében az 
előmunkálatok a büntető törvénykönyvre, a keres- 

kedelmi törvénykönyvre és a csődtörvényre nézve, 

és vajjon mikorra helyezhetem kilátásba azt, hogy 

ezen törvényeket alkotmányos tárgyalás végett a 

ház asztalára letegyem. 

A mi a büntető törvénykönyvet illeti, van 
szerencsém kijelenteni, hogy erre nézve annyira 
haladtunk, hogy azt, ha csak rendkivüli akadályok 
közbe nem jönnek, már a jövő télen alkotmányos 
tárgyalás alá bocsáthatom. Mielőtt azonban azt a 

ház asztalára letennénk, szükségesnek tartottuk, 
hogy azt jogi és kereskedelmi szakférfiak birálata 
alá bocsássuk; csak e birálat befejezése és az 

illető szakférfiak véleményének és észrevételeinek 

alapos megfontolása után leszünk azon helyzetben, 
hogy azon törvényjavaslatot véglegesen megállapit- 
hassuk, és az országgyülés elé terjeszthessük. 

A mi végre a csödtörvényt illeti, epnnek gyö- 

keres átalakitása részint a polgári törvénykönyv, 
részint pedig a kereskedelmi törvénykönyv meg- 
állapitásától függvén, jelenben még nem tartozik a 

megoldható feladatok közé; addig is azonban az el- 
len, mi a bajnak legnagyobb forrását képezi, t. i. 
a hamis bukások ellenében elég védvet fogunk ta- 

lálni először a büntető törvénykönyvben, melyre 

nézve most volt szerencsém nyilatkozni; másod- 

szor az első biróságok szervezetének életbelépteté- 
sében, mire nézve a törvényjavaslat már a ház 

asztalán fekszik, és végre harmadszor a közjegyzői 

intézmény behozatalában, mire nézve a törvényja- 

vaslat készen van, ugy, hogy azt jövő öszszel ok- 

vetlenül a ház asztalára le fogom tenni. 
Wahbrmann Mór kijelenti, hogy némileg 

meg van nyugtatva a miniszter válasza által; de 

reményli, hogy ha a miniszter a csődtörvényre 

nézve a fennemlitett intézményeket nem tartandja 

Eielégitőknek a visszaélések megszüntetése végett, 

novelláris törvény beterjesztése által segitni fog 

a bajon. 

A ház tudomásul veszi a miniszter válaszát. 

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter : 
Tisza László képviselő úr egy a sajtóviszonyokra 

vonatkozó interpellatiojában két kérdést intézett 

már ismételve hozzám. (Zaj. Halljuk !) 

Az első kérdés az: vajjon szándékozom-e 

oly törvényjavaslatot beterjeszteni a házhoz, mely 

a hirlapi kautiót Szent István koronája területén 

eltörölje ? és másodszor szándékozom-e addig is, 

mig a törvényhozás e téren intézkednék, a király- 

hágóntúli részekben, az országgyülés mindkét há- 
zától nyert felhatalmazásom erejénél fogva olykép 
intézkedni, hogy ott a praeventiv censura megszün- 
tettessék és a magyarországi sajtótörvények hatálya 

oda is kiterjesztessék. Mi az első kérdést illeti, a 
kormány nagyon hiányosnak tartja az 1848. XVIII. 
törvényezikket, mely a sajtótörvényt foglalja ma- 

gában, oly annyira hiányosnak tartja azt, hogy 
sokkal könnyebb dolog volna a sajtóviszonyokat 
egy organicus, rendszeres új törvény által szabá- 

lyozni, mintsem a létező hiányokat novelláris uton 

kijavitani. Azonban a kormány sem az egyik, sem 

a másik orvoglathoz nem folyamodott. De akár- 

mely módot fogadta volna el a kormány, a kettő 

közül, annyi bizonyos, hogy eljárását nem a hirlap- 
cautio kérdésénél kellett volna megkezdenie, mint 
inkább az 1848. XVIII. törvényczikk anyagi ré- 
szénél, mely a legtöbb baj forrását képezi, és a 
mely, mig egyrészről a sajtó utján elkövethető vét- 

ségeknek csak egy részét sorolja fel, másrészről a 
legkitünöbb sajtóvétségek büntetésénél a helyes fo 
kozatot nem tartja meg, és igy például a felség 

személye elleni tiszteletlenséget a felségsértéssel, 
az egyszerü izgatást a nagyobb beszámitásu lázi- 

tással egy kalap alá szoritja. 

A kormány tehát azt hiszi, hogy ha a sajtó- 

viszonyok rendezéséhez fogna, a fősulyt a külön- 
böző sajtóvétségek fogalmának helyes és szabatos 
megállapitására kellene fektetnie. Ez azonban a 
kormány felfogása szerint a büntető törvényhozás 
hatásköréhez tartozik, és épen azért, mert a bün- 

tető törvényjavaslat teljes valószinüség szerint már 

a jövő télen a ház asztalára lesz lotéve, és mivel 

épen ezen oknál fogva a kormány feleslegesnek 
tartotta új organicus sajtótörvénynyel fellépni : te 

hát a legkövetkezetlenebb és legkevésbbé indokol- 
ható eljárást követné a kormány akkor, ha most 
az utolsó órában egy novellát akarna e tárgyban 

letenni a ház asztalára, s ezen novellában is nem 

a legfőbb baj orvoslásáról gondoskodnék, hanem 
egy alrendü kérdés, a hirlap cautio kérdésének 

megoldására szoritkoznék. 

Ily egyoldalu eljárásra annál kevésbbé szán- 

hatja magát, t. ház, a kormány, ha azon nagy 

horderejü s nagy fontosságu kérdések halmazására 

tekint, a melyek a törvényhozás halaszthatlan in- 
tézkedését oly sürgőösen követelik, és a melyek 
mind a törvényhozásnak, mind pedig a kormány- 

nak összes munkaerejét és idejét igénybe veszik. 

Ezen nagy horderejü feladatokkal szemközt a bhir- 

lap cautio kérdésének fontossága elenyészik, és a 

kormány azt biszi, hogy az ország jól felfogott 
érdekében akkor jár el, midőn a törvényhozás te- 

vékenységét mindenekelőtt az ország elsőrendü kö- 

vetelményeinek kielégitésére hivja fel, hova a hir- 

lap cautio kérdése semmi esetre nem tartozik, és 

ezen kérdést akkorra halasztja el, midőn a büntető 
törvénykönyv megállapitásával egyuttal a sajtóvi- 

szonyok is végleges rendezést fognak nyerni. 

A mi a t. képviselő úr második kérdését illeti, 
melyhen a magyarországi sajtótörvények kiterjesz 

tését a királyhágóntuli részekre is kivánja, van 

szerencsém a t. képviselő urat megnyugtatni, hogy 

a rendeletek e tárgyban már készen vannak és 
azokat a legrövidebb idő alatt ki fogom bocsátani, 

mi által a királyhágóntuli részekben a praeventiv 

censura szintén el lesz törülve és az esküdtszéki 
eljárás a sajtótörvényekre nézve Erdélyre is ki 

lesz terjesztve. (Helyeslés.) 

Tehát hozzák az előétket : 
Az ételhordó állványon áll egy korinthiai 

bronszból remekül készitett szamár általvetővel a 
hátán, a melynek egyik felében világos, másik fe- 

lében sötét olajbogyók vannak; a szamár felett két 

ezüst tál van, a melynek szélére be van vésve 
Trimalchio neve és az ezüst súlya; e tálakon, a 
melyek vaslábakon nyugodnak, mézzel és borssal 
füszerezett mogyorópölyük — a rómaiak egyik leg- 

kedveltebb delicatessee – kinálkoznak; azonkivül 

téseket , 

van forró kolbászka egy ezüst kosárban és a ko 

sár alatt syriai szilva és gránát almamag. 

A mig a vendégek hozzá látnak az izletes 
falatokhoz, zeneszó mellett behozzák a házi urat 

és egy rakás párna közé leteszik. Biborszinü kö- 

peny takarja nyakig és maga eleibe egy széles 

csikkal ékes, kétfelől rojtos asztalkeszkenőt kötött. 
Bal kis ujján egy aranyozott nagy gyürüje van, a 
következő ujj végtagján pedig egy kisebb, de tiszta 
arany gyürüje, a mely vas csillagokkal van ékitve; 

és hogy még jobban fitogtathassa gazdagságát, jobb 
vállát kitakarta és mutatta, hogy karján egy arany 
karperecz van és egy másik elefántcsontból, a 
melynek arany a csattja. Aztán ezüst fogvájóval 

kezdvén fogait piszkálni, igy szólott: „Barátim, 
még nem volt kedvem az ebédlőbe jöni, de hogy 
távollétemmel titeket ne tartóztassalak, lemondtam 
a magam mulatságáról; remélem azonban, megen- 

geditek, hogy a paribiemat bevégezzem:* csak- 
ugyan hozott is utána egy apród egy terpentinfa 

játéktáblát, a melyen fejér és fekete barczák he- 
lyett arany és ezüst pénzekkel folyt a játék. 

Szeretném , hölgyeim és uraim! egész terje- 
delemben elbeszélni az asztal felett folyt beszélge- 

kozni, a mi a felhordott ételek jellemzésére vo- 
natkozik. 

Következett a második fogdk. Hoztak be egy 

de kénytelen vagyok csupán arra szorit- 

saraglyát egy kosárral, a melyen egy fából fara- 

gott kotló ült kiterjesztett szárnyakkal, mintha ko- 
tolna. Két szolga azonnal zeneszó mellett kezdé a 
kotló alatt a polyvát kutatni és rendkivül nagy 

pávatojásokat onnan kiszedve a vendégek közt ki- 
osztogatni. A gazda élczesen felszólitja vendégeit, 

vizsgálják meg: vajjon nem kotlósok-e már a to- 
jások ? Evvel természetesen arra figy elmezteté, hogy 
itt valami meglepetés van számokra készitve. Csak- 
ugyan a tojások fejére tésztából volt és körülvett 
egy-egy borsos rántottába burkolt kövér figész bil- 

legényt. 

Ujra megszólalt a zene és a cselédség ének- 
szó közben a legnagyobb gyorsasággal elszedte az 

előétkek maradványait. A sietség közben egy szol- 
ga elejtett egy ezüst tálat, s utána hajolt, hogy 
felvegye. Ezt észrevevén Trimalchio úr, megszidta 

és felpofozta a legényt és megparancsolta, hogy 

dobja el ismét a tálat. Jött aztán a háziszolga és 

kezdte a lehullott ezüstnemüt a többi szeméttel 

együtt összeseperni. 

Ezalatt belép két ifju szerecsen, kis tömlők- 

kel, mint a milyenekkel a küzdteret szokták őn- 
tözni az amphitheatrumban, és e tömlökkel bort 
töltöttek a vendégeknek, és mintán az addig kifej- 

tett ügyességért ezek dicsérték, azt az inditványt 

tette, hogy a könnyebb és kényelmesebb szolgálat 
kedvéért kinek-kinek ki kell jelölni a maga aszta- 

lát, hogy ne futkossanak annyi felé. 

Erre behoztak gondosan begipszezett két üveg 
edényt, a melynek nyakán etiduettek függtek kö- 
vetkező felirattal: Száz éves falerni Opimius 
konsulsága évéből. A gazdag, hogy bókot 

mondjon vendégeinek, azt a megjegyzést teszi: „Ez 

aztán valódi Opimius-féle, tegnap nem adtam nyen 

jót, pedig sokkal tisztességesebb vendégeim voltak. 
(Folytatása következik.) 

Tisza László megnyhgszik a miniszter vá- 

laszában. 
A ház tudomásul veszi a miniszter válaszát. 
Horvárth Boldizsár: A t. képviselő úr még 

egy interpellatiot intézett hozzám. Ezen második 
interpellatiojában felhozza a képviselő úr azon kö- 
rülményt, hogy Erdélyben vannak városok és köz- 

ségek, melyekben semmiféle urbéri viszonyok nem 

léteznek, és a melyekben a tagositást az illető ur- 
béri törvényszékek megtagadták. Azon kérdést in- 
tézi tehát hozzám a t. képviselő úr : van e tudo- 
másom a törvényszékek ezen eljárásáról ? és má- 
sodszor, ha vajjon szándékozom e ezen bajon se- 

giteni ? 

A mi az első kérdést illeti, arra igenlőleg 
kell felelnem és kijelentenem, hogy az urbéri tör- 

vényszékek máskép nem is járhattak el, mert az 
urbéri törvények és szabályok, a melyek Erdélyben 
érvénynyel birnak, csak urbéri tagositásról és bir- 
tokrendezésről rendelkeznek, ellenben az arányosi- 
tási és tagositási törvény a nem urbéri birtokokra 
nézvn eddig Erdélyben nem létezett. Érezvén e 

bajt, siettem Erdélyre nézve egy törvényjavaslatot 

lendő arányositási és tagositási müveletekre vonat 

kozik, és ugy hiszem a t. képviselő urnak tudo- 

mása van e törvényjavaslatról, mert mielőtt ezt a 
ház asztalára letenném, szükségesnek tartottam 

azt az erdélyi képviselők elöleges birálata alá bo- 

csátani. 

Mihelyt ezen birálat be lesz fejezve, és ugy 

hiszem, hogy ez a legközelebbi időben — tán má- 

jus havában - meg fog történni, azonnal le fo- 

gom a törvényjavaslatot a ház asztalára tenni. 

(Helyeslés.) 

Tisza László : Köszönettel veszi a miniszter 
urnak e tárgyban tett eddigi intézkedését. A ház 

a miniszter válaszát tudomásul veszi. 

A ház napirendre tér. 

Bujanovich Sándor központi bizottsági 

előadó olvassa e bizottság jelentését az államkölt- 

ségek iránti törvényről. 

A ház általánosságban vita nélkül eltogadja 

a törvényt. 
Az első rész XVII. fejezeténél szót emel 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter : Bátor 

vagyok tehát a t. házat felkérni, hogy mindjárt a 

fentebbi, a magyarországi s erdélyi történelmi m- 

emlékek felkeresésére stb. vonatkozó tétel után a 

következő új tételt méltóztassék megszavazni : tör- 

téneti emlékek kiadására 15,000 frt. 

Elnök: Tehát a 14. lapon az 5-dik czim 

alatt : Magyarország és Erdély történelmi s müem- 

lékei felkeresésére, felásatására, felvételére, lajstro- 

mozására, osztályozására és felügyeletére : 16,500 

forint; ezután jönne következő új tétel : ,„történeti 

emlékek kiadására 15,000 frt." (Helyeslés.) 

Az erdélyi kir. biztosság, a földtehermentesi 

tési alapigazgatóság és igazoló bizottság három ro 
vata Zeyk Károly inditványára egybefoglaltatik. A 

többi részlet változatlanul elfogadtatik. 

Elnök: A költeégvetés kiigazitott szövege 
a holnapi ülésben háromszor fel fog olvastatni, s 

véglegesen megszavaztatni. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter : T. 

ház ! Ő Felsége által szentesitett következö törvé- 
nyeket van szerencsém kihirdetés végett benyuj- 
tani : Ő cs. k. Felsége legmagasabb udvartartási költ- 

eégéről. Az 1849 töl 1861 ig tettleg fennálló köz- 
ponti kormány közegeinek nyugdijairól. A posta- 

jövedék 1869. évi kiadásainak fedezésére pótbhitel 

nyittatik. A magyar tengerparti kikötökböl kül 
földre szállitott tölgyfa után eddig fizetett illeték 

megszüntetéséről. És végre a pénzügyi törvényszé- 

kek ideiglenes fentariásáról szóló törvény megvál. 

toztatásáról. 

Ezen öt rendbeli szentesitett törvényt méltóz- 

tassék kihirdetni. 
Bujanovieh Sándor jegyző : 

szentesitett törvényeket.) 
Elnök: Ezen szentesitett törvényeket a 

képviselőház hódoló tisztelettel fogadta, kihirdette 

és hasonló kihirdetés végett a förendekhez fognak 

holnap átküldetni. 
Ülés vége 12 óra 5 perczkor. 

(Olvassa a 

UJDONVSÁGOK. 
(—) A király asszony Budáról távozása előtt 

még egy sétát tevén a várkertben, onnan egy sze 

gény asszonyt pillantott meg, ki 3 gyermekével az 

atcza szögletén állva csak igen félénken szólitá 

meg néha néha a járó kelöket alamizsnáért. Ő Fel- 

sége azonnal tudakozódott a szerény és félénk kol 

dusnő után, s tetemes pénzösszeget küldött neki 

azon meghagyással, hogy gyermekeit ruházza job- 

ban s küldje iskolába, egyuttal megigérte további 

pártfogását is. 

(-) Kolozsvárnak is van honvéd kaszárnyája. 

E végre k. középutczában a Kilin féle telket vá- 

sárolták meg. 

(– harai Viktor „Türelem rózsát teremé 

ezimü eredeti vigjátéka ault pénteken került elő- 

szőr szinre. Jóllehet ritka tinemény nálunk egy-egy 

eredeti darab és sokat elnézünk a szerzöktől, de 

ezért mégse nyujthatjuk át ez uttal neki az elis- 

merés rózsáját. Érdekes episodok, jó gondolatok 

rünk jutalomjátékára ma a ,Párisi 

egybeállitani, a mely épen az ily helyeken eszköz- 

A szép tehetségti karmester kitartó tene 
hog 

és operettünk, nevezetesen pe . 
vészi szempontból itélve, oly kedvező ely 

tott, minőbe jelenleg van. Ajánljuk olvasóink ig 

mébe. 

(—) Sarolta osászárhó állapota javul — teg- kes 
tileg, de lelkileg mindig betegebb és betegebb lesz. 

Már alig vannak tiszta perczei : tébolya csöndes 

melancholiában ringatja el. 
(-) Borzasztó szerencsétlenség történt 

ben Maximilián utczában e hó 6 kán. Egy 

félben levő 4 emeletes ház teteje összeomlott, és 
rajta dolgozó munkást összezuzott, l0et pedi 
megsebesitett. - 

(= A vízi vadászatok nlunk is megkezdőt 
tek a mezőségi tavakon. Közelebbről egy társ 
rándult ki a gyekei és katonai tavakra, 

nap alatt tömérdek szárnyas vad esett el. 

(-) Tordamegye és Aranyosszék egyesült 
honvéd-egylete a honvéd-menház és honvéd ze. 
kar javára Tordán az ottani vigadó teremben tán 

vigalmat rendezend e hó 18-án. 

(–) A küküllőömegyei gazdasági-egylet ez idén 
a tavaszi kiállitást apr. 28. 29-én és 30. án tartja 

meg D. Szt. Mártonban. Az egylet minden gazdát 

fölhiv, hogy jelenjen meg személyesen oda a 

tárlatot gazdagitsa küldeményével. 

(—) Érdekes kimutatást közöl egyik franozia 

lap, az eddigi franczia népszavazásokról, 1793-ban 

(köztársaság) „igen"-nel szavazott 1.801,918, „nemv- 

mel 11,610. A 3 dik évi alkotmányra (köztársaság) 

igenő volt 1.057,386, ,nem" 49,977. 8.dik évi 

alkotmányra (konzulság) „igen" 3.911 ,000, „nemk 
9074; 13-dik évi senatus consultum (császárság) 

pigent 3.321,675, ,nem 2599. Pótokmány 1815- 

ben: ,igent 1.300,000, „nem 4206. Az 1853 ki 
alkotmányra: „igen" 7.473,431, „nem« 641,351; 

1852-ki senatus consultum : pigen4 7.828,189, ,nem 
253,431. Tehát 8 szor volt alkalmazva az igen és 
nem a legkülönbözöbb alkotmányformákra s mind- 

annyiszor óriási többség mondott pigen.t. 

(—) Mandics János pénzügyi tanácsos, do- 

hánybeváltó felügyelő, az okszerü dohánytermelés 

röl népszerü nyelven kézikönyvet irt. 

(—) Becker Hermann lakatos legény az ál 
lamvaspályai lakatos mühelyben közeleb 

gözmozdonyhoz tartozó csap összeforrasztá 

foglalkozván, a csap felső részébe szivárgot 

megtüzesedés által gözzé válván, a csapot 
lemezt a gőz oly erövel lökte ki, hogy Becker 

jét egészen széttépte és a 80 lábnál magasabb 

hely tetejét kitörve, nagy távolságban egett 1 

(-) Különös per és még különösebb itélet 
teszi most Nagy Váradon, az ottani lapok szer 

a közbeszéd tárgyát, melylyel Biharmegye 

biráit halhatatlanitották nevöket. Lederer Dá 
kereskedő és jószágbérlőnek Nagy-Zomlin ne 

tulajdonosa ugynevezett „girás-peort" inditot 
rer Dávid ellen, mely kimeneteléig két évig t 
és melynélfogva felperes a behajtástól számito 
idötöl kezdve mindennapra 3 réb azaz 12 2üs 

tott itélet szerint Lederer Dávidnak ez idő 

sem többet, sem kevesebbet nem kellene fi 

mely szerint a plebiscitum a 
nélkül nem fog létesülni. A plebisc 
mely május elsejével kezdődik tökéletes a 
egyesülési szabadság fog uralkodni. 

Hirszerint, husvét hétfön történnek 
cziaországban a plebiscitum kibi deté 
elrendelése a minisztertaná 
ellenében fogadtatott el. 
ben Ollivier köslemtete A 

gyaivá teendi. Albufera a napirend 

nyozza, mely a bizalmi szavaz . 

állana. Ez inditvány 227 

litott torlaszok a katon 

móbbi 1 holta a 9 

.



in emelt orlaszok könynyen leron- 

ommal 3 katona megsebesült. A nyugodtan ment végbe. 

apatosztályt alakitott azok megtámadása vé- 

ona tartománya ostromállapotba helyez- 

sére kötelezi. 

s más helyeken, a katonai gorshozás mindenütt 

Athénéből 6-ról jelentik, hogy a brit kő- 

vet tiltakozott a 9 milliónyi görög kölcsön ellen; 

mivel az 1832 iki szerződés Görögországot a véd 

hatalmak által garantirozott kölcsön előzetes fizeté- 

Konstantinápoly, april 7. E napokban 

a nagy vezir Hollassal szerződést fog kötni, mely 

az indigenat kérdést fogja a hellen javaslat értel- 

mében megoldani. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

VTávirati tudósitás a béosi börzéről. 

Április. 11-n: 59/, Metaliaues 100 frt 60.35. 
50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.70. Kamat 60.35. 
1860. Kölcsön 96.—. 
intézeti részvény 200 Írt 252.30. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 123 60. Ezüst 120.50. Cs. királyi 
arany 5.85. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.25. 

Temesi 77.50. Erdélyi 75.40. Horv.-Slavon 83 50. 

Bankrészvény 712. Hitel- 

jelentéktelen esetek kivételével Salamancában 

HHVATALOUS. 
Szám =79. 1870. (185) 

Arlejtesi hirdetmény. 
zamosujvári magyar kir. országos fegyintézetben szükségeltető muhelyek 

itésének biztositása czéljából az e tárgyban készitett, s 6938 forint 82 kraj- 
árral elfogadott költségvetés alapján folyó évi mmájus-hó 10-kére délelőtt 10 

rára az intézet hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árlejtés iratik ki, 

melyre a vállalkozni kivánók azon észrevétellel hivatnak meg, miszerint ezen árlej- 

téshez, mind azok, kik szerződés kötésre törvényszerüen jogositva vannak, a meg- 

Hlapitott épi ési alap öszszeg 50/,nak bánatpénz képen leendő letétele után, mely a 

állalkozó által azonnal biztositékul bennhagyandó 109/, ra lesz kiegészitendő – 

zzá szólhatnak. 
az árlejtésre kitüzött határidőig a fennebbi hiztositékkal ellátott zárt ajánlatok 

is elfogadtatnak, melyeknek azt is tartalmazniok kell, hogy a feltételek vállalkozó 
előtt tökéletesen ismeretesek. 

Az épitésre vonatkozó feltételek, ugy szintén a terv előméret és költségvetés 
uz intézet hivatalos helyiségében az árlejtés előtt is megtekinthetők. 

A magyar királyi országos fegyintézet igazgatósága. 

zamosujvártt, 1870. év április 7-kén. 

oeÉR JFÁNOS, igazgató. 

(159) (2-3) 22n2. 1870. 
zsas. - 

EPályázat 
A kolozsvári m. kir. bányaigazgatóság kerületében a kudsiri m. kir. vas- 

m talnál betöltendő ácspalleri állomásra, melylyel 34 forint havibér, és 

trbéretátba ezen fizetés 50/, nyi részletének rendes befizetése mellett, kilátás 
- Dér élvezetre, van összekötve f. évi Május 15-ig pályázat nyittatik. 

pPpaályázni kívánók , annak kimutatása mellett, hogy irni, olvasni és rajzolni 

tudnak, a hazainyelveket értik, az ácsmesterségben gyakorlati képességgel birnak, 

józan életüek, s a 40 évet át nem haladták, sajátkezüleg irt és kellőleg bizonyit- 

ványozott kérvényeiket, az alábbirt hivatalnál a fönnirt határidő alatt nyujtsák be. 

A m. kir. vasműhivatal. 
Kudsir, 1870 márczius hó 11 én. 

143, t 839. 1870. 175 2-3 

Pályázati Mmirdetés. 
A kolozsvári római katholikus főgymnasium és az ottani elemi főtanoda szá 

mára egy rajztanitói állomás rendszeresittetett évi 700 frt. oszt. ért. fizetéssel, köte- 

les levén a beállitandó rajztanár hetenként a főgymnasium 4. alsó osztályában a fő- 

méltóságú vallás és közoktatási m. kir. ministeriumnak 1868-i 14464 szám alatt 
kiadott gymnasiumi tanterv 22-ik és 23-ik § sa tartalmaként 16 órában, — az elemi 

főtanodában 4 órában, a mesterinasoknak 8 órában rajztanitást tartani; ha azonban 

az ezen rajztanitói állomásra pályázó képes leend a gymnasium 1-ső, 2-ik osztályá- 
ban hetenként szépirást is két órában tanitani, amaz 700 frthoz, még 125 frt. o. ér. a- 

datik, és e szerint mint rajz és szépirást tanitó évi 825 frttal leend ellátva. 

Ezen állomás betöltésére nézve ezennel pályázat nyittatik. 
nonaályázni szándékozók felhivatnak, hogy a Kolozsvártt székelő erdélyi római 

katholikus ideigl. bizottmányhoz czimzett folyamodváyaikat – melyekhez keresztleve- 
lük, a végzett tanulmányokról, a rajztanári vizsgának jó eredménynyeli letételéről, 

erkölcsös életükröl s netán eddigi alkalmazásukról szóló bizonyitványuk és szabály- 

szerü minősitvényi táblázat melléklendő, s az is megjelelendő, hogy a magyar, né- 

met s eshetőleg román nyelvben menynyiben jártasak, -ha már alkalmazásban len- 

nének - illető előljáróságuk utján, különben pedig közvetlen – ezen római katholi- 

Kkus bizottmányhoz, folyó évi május 31-ik napjáig — küldjékbe. 

Kolozsvártt, az erdélyi római katb. ideigl. bizottmány 1870.ki marczius 21-én 

tartott éléséből. Gr. Péchy. 

(B=3) 
0. 

ÍÁTrlejtési mirdetmémny. 
A n. enyedi m. kir. országos fegyintézetben szüksegessé vált helyreállitásokat, 

és pedig egy sütő és egy fürdőháznak felépitését, az intézetet körül övedző fal cse- 

Tepezését, vakolását és meszelését, három bejáró nagy kapunak és két ajtónak le- 

endő elkészitését, az intézeti összes épületek külső falának ujbóli festését, a séta- 

udvarra vezető folyósó kavicsolását és az arra nyiló két ajtónak megigazitását és 

befestését a főméltóságu m. kir. igazságügy ministerium folyó év márczius 24 én 

5655 sz. alatt kelt kegyes rendeletével az ez iránt szerkesztett terv és költségvetés 
szerint, mely utóbbiban az összes költségek 3982 fort. 57 kral vétettek fel, enge- 

délyezni méltóztatván, e helyreállitásoknak és felépitéseknek biztositása tekintetéből 

az emlitett fegyintézeti irodában folyó april 25-én reggeli 10 órakor nyil- 

vános árlejtés fog tartatni, melyre a vállalkozni kivánók azon kijelentéssel hivatnak 

eg, miszerint e vállalathoz az előszámitott összeg 50/,-re lesz kiegészitendő, min- 

nki hozzá szólhat. 
fennebbi napig az előszámitott összeg 100/, val, mint biztositékkal megter- 

z ez iránt megállitott feltételek értelmében szerkesztett irásos ajánlatok is 

gnak fogadtatni, melyek csak a nyilvános szóbeli árlejtés bezárta után lesznek 

felbontandók. 
Az épités alapjául szolgáló műtani iratok az emlitett fegyintézeti irodában a 

ott hivatalos órák alatt az árlejtés elött is bármikor megtekinthetők. 
N. Enyeden 1870 aprilis hó 1 én. 
A magyar kir. orsz. fegyintézet igazgatósága. 

VEVE HVATALOS. 

LEGJ0BB GYOGYTÁPSZEREK 
rut, étvágyhiány, gyomorbajok, ideggyengeség és nyálkásság ellen. 

MHofr János udvari szállító ur központi raktárának Bécsben, 11 
MKárntnerring II. 

Enzesfeld, 2. január 1870. Kérem postafordultával Sehönburg her- 
ő számára 12 palaczk maláta- kivonatot küldeni Wimter. 

1 29. december 1869. Önnek maláta- kivonata az engem 
tal betegségemben a legjobb gyógytápszer gyanánt ajánlta- 

a Urbám, cs. kir. törzsörmester és katonai épit. felügyelő. 

e- Lak, (Magyarhon) 3. december 1869. Kérem postafordul. 
font maláta egészségi csokoládét és malátaczukorkákat küldeni. 
allnom, hogy ezen gyártmányok köhögésemet tetemesen enyhitet- 

isfaludy Teréz. 
.Ujhely, 2. december 1869. Midőn ezelőtt két évvel leányom 

ányban, gyomorbajban, ideggyengeségben szenvedett, s daczára min- 

gyógyszernek felttinő soványság fogta el, utolsó menedéket önnek malá- 

at egészségi sörében kerestem, s ennek hatása oly kitünő volt, hogy 
aozk elhasználása után előbbi egészségét teljesen visszanyerle S annak 
S örvend. Miután most magam is nyálkásságban és hurutban szenve- 
kérem hogy a mellékelt 14 frtért nekem egy ládával kitünő maláta- 

sőréből küldeni sziveskedjék Vohryzika Mártom, magy. kir. 

g 

I67) 

- 

yug. és városi mérnök. 
szeged, 27. november 1869. Kérek 28 palaczk maláta-kivonat egész- 

ört. Sziveskedjék intézkedni, hogy kitűnő egészségi sőrét itt is hami- 
lehess i. Porszá zsef, reáltanár. 

é tól maláta- készitményeim minden 

Moff Jámos. 
Karvázy Gyula, Segesvártt 
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nék, felhatalmazását sziveskedjék beküldeni. M.- Vásárhelytt. 

Husvéti pirostojások 
kitünö szépségü és a legnagyobb választékban találhatók 

Tauffer Jámos czukrászatában. 
Nd Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesittetnek. 

179) 2-8 

Felhivás 
Nemes Küküllömegye Zágor, Szénaverős, Domáld stb. helysé- 

geiben az uri dézmás szölők kitisztázására, minek mielőbbi kieszközlése 

a magas igazságügyi miniszterium által is sürgettetik, a m.-vásárhelyi m. 

kir. urbéri törvényszék kebeléből egy bizottság kiszállása a helysziuére 

május havában kilátásban van; a nehézségek megoldása és egy kölcsö- 

nös megállapodás ötletéből, hogy az ügy kifejlődése elősegittessen és va- 

lahára a hosszas várakozás után be is fejeztessen, igen szükségesnek tar- 

tám a nagyon tisztelt birtokos urakat egy előleges értekez- 

letre folyó év april hó 24-ik napja délelőtti 10 órára ide 

Maros-Vásárhelyre egész tisztelettel meghivni, ki meg nem jelenhet- 
1870. ápril 

1-2 
Jancsó Tamás, 

mint több birtokos felhatalmazottja. 

E z 
(181) (2-5) 

Lóhermag legszebb stiriai 
mázsája 26 forint, 

memmlulömbem 

mindenféle MAGVAK kaphatók 

gy Gyula 
magkereskedésében Kolozsvártt, 

főtér gr. Teleky Domokos-ház. 

hó 2ikán. (184) 

186) () 
Mirdetés. 

Nemes Tordamegyében, M.-Ludas köz- 
ségben, a bor és ser árulási jog, jelen 
évi április 24-ik napjától kezdve, három 
egymásután következő évekre, jelen évi 
április 19-dik napjánm a helyszinén 
tartandó közárverés útján haszonbérbe ki- 
adandó lévén, válalkozók a szerződés fel- 
tételeit megláthatják M.-Ludason m. kir. 
posta-mester t. Hantz Pál urnál. 

(182) (1=5) 

1869-diki telyes évfolyama diszkötetben 
kapható: Ára 3 forint. 

Az előbbi évfolyamok telyes kötete 
2 frt. a nem telyesé 1 frt. 

Megrendelhetni minden kir. posta- 
hivatalnál posta-utalvány által, vagy 
utánvétel mellett alólirtnál Pesten 

PETE ZSIGMOND, 
sebestyéntér 4 sz. 

(183) (1-3) 

Hirdetés. 
A volt tart. kir. főszámvevőség levél- 

tára haszonvehetetlen levelei megsemmisi- 
tésére kirendelt bizottmány ezennel kőz- 
hirré teszi, hogy a levéltár helyiségében 
folyó év május G-kán több mázsa ki- 
választott és a kereskedésekben előnnyel 
használható irományok fognak közárverés 
útján eladatni. 1 

Kolozsvártt, áorilis 11-én, 1870. 

(178) (2Z-3) 
Egy nagy, jó, erős utazó 

üveges kocsi eladó. 
Értekezhetni az ára eránt, és megnéz- 
hetni szentegyházutczában 41855 ház 
szám alatt. 

(180) (2—3) 
Az óvári tizedben, kenyérutcza szeg- 

letén fekvő 238 sz. alatti 

máz és telek,. 
a Kis-Szamoshoz nyuló kerttel, örök- 
áron eladó. Értekezhetni iránta ügyvéd 
Csulakkal, óvár 230 számu háznál. egsesek measzee 

Eladéház 
(162) (3—3) 

Kolozsvártt, a külső-monostorutczában 180 szám alatt lévő Ujfalvi Sán- 

dor-féle telek, – melyen van: monostorutcza felé két ház; minden 

szükséges melléképület, — belyebb: nagy kiterjedésü veteményes és gyü- 

mölcsös kert, a legnemesebb gyümölcsfákkal; a kert végében a Muzeum- 

utczára nyiló külön ház: örök árom eladó. A venni szándékozók 

értekezhetnek akár t. Tamásy János urral (bel-magyarutczában,) akár alól- 

irttal (bel-királyutczában 19 szám alatti házban Bányai Vitális, 
végrendeleti végrehajtó 

Tg" Pályázat 
Az előpataki fürdői zemekarra melylyelaz ez évi junius.1-sötől tar- 

tó idényre, naponta 16 o. ért, frt. fizetés van egybekötve. 
A zenekarnak legkevesebb i14 személyzetből kell állnia, s a kellő hang- 

szerekkel ellátva, hogy az napontai kétszeri szabad helyeni játéknál eléggé 

K 

hallható legyen - mindazon zenekar vezetők tehát, a kik pályázni ohajta- 
nak, folyamodásukat a társaságuk névsorával mellékelve legkésőbb ápri- 

lis végéig Felső Fehérmegyében Hidvégrebirtokossági elnök gr. Nemes 

cs-szze mmgmmmm egmsmese 
k (170) 

a Hályázat 
Az előpataki fürdő orvosi állomásra, melylyel az ez évi május 

a 15 töl september 10-ig tartó idényre, 150 o. ért. frt. fizetés, és szabad la- [ 
kás van egybekötve. d 

A pályázni kivánó, s mind három hazai nyelvet biró orvos tudorok 
folyamodásukat s tudori okleveleiket, eredeti vagy hiteles másolatban f. év 
április végéig Felső Fehérmegyében Hidvégre birtokossági elnök, gr. 

Nesmes Jánoshoz megküldeni sziveskedjenek. ] 

esss 
Legkltünőbb UUBAI kávó H font csak SG kr. 
T e 
Nak Az 1870-dik évi töltésü bel- és külföldi ásványos 

gyógyvizek kereskedésembe megérkeztek és jutányos áron kap- 
hatók: továbbá ez idényre is ajánlom mindenféle szinü olajban 
tört és viz festékek, tisztitott moderateur-lámpa olaj-, 
barna és fehér firnisz-, bel- és külföldi butor-, bőr, szoba 

padimentum- és kocsi-lack raktáromat, a lehető legjutányosb 
árak mellett. 

Új tojás festék többféle szinben kis üvegekben. 

Friss Pecze-szemi-Mártomi 00 liszt. 

Finom asztali piros-bor, kupája G0 kr. 
Hak És mindenféle fűszer nemek jutányos áron kaphatók, 

CSIKY IMRE 
fúszer kereskedésében Kolozsvártt. 

a (2=3) 

MNirdetés. 
Mostan következő Sz. György napi bé- 

költőzésre, kerestetik kül-monostorutezá- 
ban, vagy a város akármely külsö részé- 
ben egy uri lakás kerttel, istálóval 4 lóra, 
1, 2 vagy 3 évre kiadandó; ezen kivül a 
városban több szobákból álló nagy szál- 
lásra is szükség lenne, - kinek ilyszerü 
kiadó alkalmatossága lenne kiadandó, mél- 
tóztasson 

GYULAI SÁMUELT, 
bel farkasutcza 81. sz. háznál értesitni, 

kinél, leánya elhalván, több jeles és váló- 
gatott Zongora koták vagynak olcsó áron 
eladandók, és egy uj Schweighofer zongora. 

109) d6-*) 

g5- 100,000 darab pengő ezüst tallér ? 
folyó év aprilis 20-kámn 

lesz Hamburg város igen nagyszerű 

DIEIJ-KISORSOLÁSAÁ 
a melynek folytán csak kevés nap alatt csaknem 

2 millió darab pengő ezüst tallér 
fog kifizettetni felosztva 

100,000, 60,000, 40,000, 30,000, 20,000, 16,000, 
12,000, kétszer 10,000, 8,000, kétszer 6,000, há- 

romszor 8,000, hatszor 4,000, ötször 3,000, husz- 
szor 2,000, harminczszor 1,500, egyszázharmincz- 
szor 1,000, kétszázti: 400, hár ázharmi 
ötször 200, huszonnyolczezer ötszázszor 100, 60, 
40 sat. sat. tallér nyereményre. 

Csak nyeremények húzatnak 
4 o. é. frt. beküldése mellett egy egész. 
2, n fél 

1," , ,negyed 
sorsjegyre, a fennebbi húzásra érvényes eredeti 
állam sorsjegyeket (nem igérvényeket) a legtá- 
volabb vidékekre is pontosan és titoktartással 
megküldök. 

Nyeremények és hivatalos huzási lajstromok 
a huzás után azonnal megküldetnek. 

Tessék minél elébb bizalommal fordulni alól- 
irtnak a szerencsétől különösen kedvelt bankházá- 
[ HECKSCHER ZSIGMOND, 

Hamburgban. 

(147) / 

E 
a mesterség „gazdaggá lemmi, de 
még is oly titok, melyet mindenki megér- 
teni tanulhat, ugy hogy minden családapa, 

(2-2) 

korlati, könnyen érthető előadásunk köve- 
tésével, melynek becse el van ismerve, kön- 
nyen 300, 500, 600 frtot o. ért. és többet 
is szerezhet vagy megtakarithat évenként. 

A hires „gazdaggá lehetni köny- 

vet megkaphatni 1 frt. =71/, ezüst garas 
(fizetés posta utján) beküldése mellett Schnei- 
der Oskár-tól Stolpenben (Szászország). 
Tessék e czimet azonnal följegyezni. Le- 
velezés kölcsönösön bérmentes. 

(Tö8) C=) 
Alólirt tisztelettel kérem a t. cz. föld- 

birtokos urakat arra, hogy folyó év elsö 
májustól kezdve, minden hozzám inté- 
zendő irásbeli tudósitásaikat Kolozsvárra 
bel-királyutcza 34 szám alá czimezve in- 
tézzék, utolsó áprilisig pedig, tekin- 
tetes Biasini Domokos urnál adandnak hol 
létemről felvilágositást. 

Kolozsvártt, április ő-én, 1870. 
KRAM JÓZSEF, 

okleveles tagositó mérnők, 
k k " 

Friss ERFURTI vetemény és Gazdasági vető magvak. 
A 

Egészségi tanácsadó 

családanya, tanácsunk használásával, gya- 


